

# 中國現遊日退團潮 旅社轉國慶遊推介

## 僅小部分自由行業務還進行 已暫停相關宣傳



### 全球嚴防核污水

香港文匯報訊（記者朱輝、夏微、李望賢 北京、上海、深圳連線報導）8月10日，中國文化和旅游部公布第三批恢復出境團隊遊名單，日本曾是其中的大熱目的地之一。然而僅在不足20天內，因日本強排核污水事件，中國已漸漸出現「退團潮」，由此亦導致了國慶旅遊市場「生變」。赴日旅遊產品由「爆款」跌到降價打折，遊客們紛紛延緩或取消赴日遊計劃，轉而投向東南亞或其他國家旅行。有旅行社向香港文匯報透露，目前已暫停發布關於赴日遊的宣傳推廣，短期內也不會將赴日遊產品作為工作重心。

8月10日，文化和旅游部恢復全國旅行社及在線旅遊企業經營中國公民赴有關國家和地區（第三批）出境團隊旅遊和「機票+酒店」業務。在第三批新增的78個國家中，日本甚至一度攀至國慶出遊搜索熱度第一的寶座，不過隨着強排核污水事件的發生，日本也跌下「第一」神壇，轉而成了中國遊客的「棄子」。

### 北京：大部分散客團期無法成團

自貢神州國旅總經理李聯接受香港文匯報訪問表示，日本排核污水事件，第一會影響日本在遊客心目中的原有印象，第二遊客也會從自身安全角度考慮赴日旅遊的危害性，所以核污水對於中國遊客赴日旅遊的影響很大，對旅行社也是一項損失。「目前屬於持觀望態度，暫停計劃，因為日本排核污水，導致大部分散客團期無法成團，現在僅剩小部分自由行者或者個人簽證業務還在進行。」李聯稱，事件的後續影響還需要觀望，但短期內不會再繼續宣傳赴日旅遊業務。

據媒體報道，經查詢攜程、同程、途牛和驢媽媽等在線旅遊平台發現，儘管日本旅遊產品還在銷售，但並未放置在顯眼位置。此外，由於日本遊出現退團和遊客觀望，因此各大旅遊企業正在調整國慶旅遊推廣計劃，比如驢媽媽方面目前正主推德國、英國和北歐多國旅遊線路。

### 上海：赴日遊團餐部分更改

「不去日本了，現在考慮去東南亞或者歐洲。」湯小姐是一個月前定了去日本個人遊的，然而後期因為有其他安排而取消了行程，如今日本開始核污水排海，她也不打算再去了。「核污水排海的事情總歸是有點影響的，日本的護膚品也不敢再用了。之前帶孩子去過幾次日本了，也不是非去不可，換地方也行。」



中國遊客赴日遊意願大減，日本街頭的繁華恐成舊景。資料圖片

香港文匯報訊（記者朱輝、夏微、李望賢 北京、上海、深圳連線報導）8月10日，中國文化和旅游部公布第三批恢復出境團隊遊名單，日本曾是其中的大熱目的地之一。然而僅在不足20天內，因日本強排核污水事件，中國已漸漸出現「退團潮」，由此亦導致了國慶旅遊市場「生變」。

遊客對於赴日遊萌生退意，旅行社可謂是遭遇「飛來橫禍」。滬上多家旅行社提及此事並不願意多言，只是表示暫時沒有退單，或預訂量下降幅度不大，在持續觀望事態影響。

小古（化名）是一家知名旅行社的日本產品負責人，「排海事件當天影響還沒顯現，第二天銷量直接比前一日銳減了50%。」不過小古直言自己還算是幸運的，「我這裏倒真的沒有退單的，之前有人要退，可過了一會兒又說還是去吧。銷量的話，只是不好，但還是有的，我和同業的朋友聊起，他們很多都說實不動。」小古哭笑不得地表示，有些相熟的朋友還問她，是不是最近下單赴日產品最划算。

「日本核污水排海事件之後赴日遊產品確實降價了。降幅大概10%至30%。而且我們的產品內容上做了很多升級。」由於不少赴日遊客是衝着日本美食而去，小古特別提到，目前他們已經針對赴日遊產品中的團餐做了全面梳理，替換了部分的團餐安排，「比如有些是吃鐵丸水產的我們換了和牛，但是像蟹道樂、鰻魚三吃這些暫時保留了，後面會隨時根據遊客意見和實際情況做出安排。」

### 深圳：主推內地線替代出境遊

日本24日起排核污水引發全球高度關注，該行動連日來引起系列負面社會效應，旅遊市場亦受到衝擊。有旅客計劃取消日本遊，旅遊業界也紛紛調整市場預期，有負責人表示，預計今年日本遊市場反應仍較為低迷。今年國慶假期，仍會主推內地路線代替出境遊。

香港文匯報記者訪問多位深圳市民，不少人表示，對日本遊持保留態度。新婚不久的王小姐表示，原本計劃國慶前往日本或者韓國旅行度蜜月，但出於安全考慮，決定延後計劃，暫時以內地遊代替。市民張先生則認為，經過疫情三年，出境遊的市場也正在逐步恢復，即使出境遊，也會優先考慮目前比較熱門的東南亞遊。



因日本強排核污水，中國出現退團潮，遊客紛紛延緩或取消赴日遊計劃。圖為民眾在旅行社諮詢。資料圖片

## 旅客退團 擔心核污水是主因

香港文匯報訊（記者朱輝 北京報導）留學後選擇在日本工作的楊先生，聽到國內恢復第三批出境團隊遊名單中有日本，第一時間通知了在山東的親屬。因為自己工作繁忙，本以為讓家人跟團是安全又省心的選擇，誰知道趕上了日本排核污水。

他無奈地對香港文匯報表示，之前對比選擇了很多家旅行社，打過很多越洋電話和旅行社溝通，好不容易定了一家，現在也只能取消了。「最主要的還是安全問題，家人年紀大了，輻射、核污水、飲食，現在都不敢百分百保證。」另一位還在觀望的北京市民小靜表示，聽到赴日團隊恢復的消息別提有多高興了，甚至還為此做了幾頁紙的手賬攻略，簽證材料也在準備中，只是這一切都被日本排核污水打斷了。「計劃又要擱淺了，還以為疫情之後能去看煙火大會。」她的語氣裏有些沮喪。

聽聞日本排核污水的消息之後，微博網友的反應也十分激烈，從語言上不難發現，這次日本排核入海，勸退了不少中國遊客。網名為「健康快樂平安安」的網友稱，「本來跟姐姐約的就是十月，一直在計劃中，這次徹底不會去了！」另有名為「anaiss33」的網友稱，「我是計劃去日本玩的，24號把攻略刪了，不會再去了。」名為「大Meiko的脾氣很好呀」的網友稱，「我材料那些都辦好了，本來打算十一帶家人去的，不去了，以後再也不去了。」

## 日本旅遊業大復甦恐成泡影

繼中國內地及港澳地區果斷暫停日本水產品進口後，民眾也開始「用腳投票」，紛紛取消赴日旅遊，日本業內期待已久的旅遊業大復甦恐成泡影。日本政府強排核污水入海，損人不利己而致自食其果，一切才剛剛開始。

### 強排核污水入海「澆滅」國民經濟

對於「觀光立國」的日本而言，旅遊業是其經濟支柱產業之一，疫情前的2019年旅遊業佔日本GDP的7.3%。中國則是日本最大的海外遊客市場之一，以2019年訪日的3,188萬名外國遊客為例，來自中國內地的訪日遊客達959.43萬人，佔比31%，在日消費額高達1.77萬億日元，名列第一。

今年8月10日，中國正式恢復赴日團體旅遊，

這既是滿足國內民眾消費需求，也是在《中日和平友好條約》締結45周年之際，中國政府對日本釋出的友好和善意。

然而，日本政府強排核污水入海的消息傳出，引發了包括中國遊客在內的國際觀光客的廣泛擔憂，同時激起對日本政府的極大憤慨：「世界很大，能去的地方很多，為什麼非要去日本？」除了受影響最直接的旅遊業和水產業，原本日本出口的大米、蔬菜、化妝品也在中國市場備受青睞，如今受恐慌不安的情緒影響，日本各種品牌產品熱度下降，也是很自然的結果。

日本政府悍然將核污水排海，原以為可以節省下幾十億日元的清潔費用，但危害了全球環境和健康，違反了國際道義和道德，同時也很大程度「澆滅」了本國積起色的國民經濟。時間會證明，這種最便宜的處理方式是代價最昂貴的。

香港文匯報記者 王珏 北京報導

## 全國碳市場啟動配額發放和履約工作

## 中國擬修訂治安管理處罰法 更好維護社會治安

香港文匯報訊 據新華社報導，治安管理處罰法修訂草案28日提請十四屆全國人大常委會第五次會議審議。修訂草案將社會治安領域出現的新情況新問題納入治安管理處罰法範圍，將治安管理工作一些好的機制和做法通過法律形式予以確認，對治安管理處罰程序予以優化、完善，旨在更好維護社會治安秩序。

### 考試作弊高空拋物等應予處罰

相對於現行的治安管理處罰法，此次修訂草案作出多處修改，增列數種應予處罰的行為，其中包括考試作弊、組織領導傳銷、以搶奪等非法方式妨礙公共交通工具駕駛、升放攜帶明火的孔明燈、高空拋物、無人機「黑飛」等。草案還進一步完善處罰措施和幅度，包括推進治安處



上海市公安局民警在南京東路步行街上行治安巡邏。資料圖片

罰與調解相銜接，建立認錯認罰從寬制度、適當提高罰款幅度等。治安處罰法修訂草案加強對未成年人的保

護，一是對涉及損害未成年人權益的行為，明確規定從重處罰；二是規定詢問不滿十六周歲的違反治安行政行為人，其父母或者其他監護人不能到場的，可以通知其他合適成年人到場；三是增加對未成人違反治安行政記錄封存制度的規定。

據了解，現行治安管理處罰法於2005年制定，2012年進行了修改。自2006年3月1日施行以來，現行治安管理處罰法在維護社會治安秩序、保障公共安全、保護公民、法人和其他組織的合法權益等方面發揮了重要作用。近年來，中國社會治安出現很多新情況，治安管理工作面臨很多新問題，為更好適應新時代新形勢的需要，修訂治安管理處罰法列入了全國人大常委會和國務院2023年度立法工作計劃項目。

## 郭台銘宣布參選2024年台灣地區領導人

香港文匯報訊 據新華社報導，台灣知名企業家、鴻海科技集團創辦人郭台銘28日在台北舉報記者會，宣布以參選人身份投入2024年台灣地區領導人選舉。記者會上，郭台銘稱，基於對台灣政經局勢的憂心，過去數月來致力於號召在野陣營整合，推出一組最強候選人，但未取得進展。他說，此次參選願意扮演主導改變的角色，讓陷入僵局的在野力量啟動整合，整合才能勝選。

郭台銘宣布參選消息後，國民黨方面表示極度遺憾，但期望他最後仍會歸隊。郭台銘1950年出生於台灣，籍貫山西晉城，1974年創立鴻海，曾多次被評為「台灣首富」。2019年，他參加國民黨2020年台灣地區領導人選舉初選，但在與時任高雄市長韓國瑜的競逐中落敗。



在西班牙舉行的第40屆世界藝術體操錦標賽中，中國藝術體操隊以1金2銀的成績，實現世錦賽歷史性突破，並獲得巴黎奧運會參賽資格。圖/文：新華社

# 文匯報

东南亚版



## 華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



## 《貓神在故宮》迎百場演出

新空間劇場《貓神在故宮》第100場演出27日在北京天橋藝術中心上演。正式開場前儀式感滿滿，觀眾們會領到貓耳頭飾，自願在臉上畫貓鬚，彷彿成為貓味世界中的一員。《貓神在故宮》原著作者、中國兒童藝術劇院院長馮俐透露，同名大劇音樂劇將在2024年新年到來之前，在中國兒童藝術劇院與觀眾見面。



## 時光倒流

1984年8月29日，中國射擊選手許海峰在美國洛杉磯奧運會，以五百六十六環的成績獲得男子自選手槍冠軍，這是中國在奧運會歷史上取得的第一枚金牌，實現了「零」的突破。圖為在場觀戰的中華全國體育總會副主席黃中向許海峰祝賀。資料圖片